



El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España

Una Patria, un Estado, un Caudillo
Una Patria: ESPAÑA. Un caudillo: FRANCO

CRUZ Y BANDERA

POR ESO SOMOS INVENCIBLES

Los Generales y los hombres civiles que se concentraron para el levantamiento nacional del 18 de Julio, no hacen la guerra ni reconstruyen la nación en la angustia fétida de un partido político...

Es la vida nacional lo que se juega; es el patrimonio español lo que está en litigio. Por eso, desde el Generalísimo al último soldado; desde el más ilustre personaje de la actividad civil al propietario más humilde...

da de nuestras capacidades, de nuestras virtudes y nuestros merecimientos.

Franco, el Caudillo, resume en su pensamiento y en su corazón, la suma considerable del dolor y la grandeza de un gran pueblo en crisis.

Por eso somos invencibles. Porque hemos sabido abrazarnos a tiempo. Porque el Ideal cristiano ha borrado las diferencias que nos separaban...

Obsequio de las Margaritas a los Requetés

Palabras de un jefe de Requeté

SEVILLA.—Las Margaritas obsequiaron con un espléndido almuerzo a los Requetés de la columna Redondo...

Contemos con la protección de Dios. Triunfaremos nuevamente, y llevaremos la bandera de la Tradición por los campos de Andalucía.

COMUNICADOS OFICIALES DE ANOCHE

En el sector del Cerro de los Angeles se le cogió al enemigo abundantísimo material de guerra

Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día 19 de Enero de 1937

SALAMANCA.—EJERCITO DEL NORTE.—QUINTA, SEXTA, SEPTIMA Y OCTAVA DIVISIONES Y DIVISION DE SUR: Sin novedades dignas de mención.

Anoche vibró en el micrófono la palabra del Jefe del Estado español General Franco

Los valores espirituales de la Raza. La familia y el taller. La propaganda roja. La ofrenda de nuestro sacrificio. Normas sociales del nuevo Estado

SALAMANCA, 10, noche.—Para inaugurar la emisora nueva, habló S. E. desde Salamanca. Discurso de anchos horizontes españolistas.

embarco de soldados extranjeros en Marruecos. Esa propaganda ha costado al «Gobierno» de Madrid diez millones de franco.

El General continuó diciendo que nuestro oro y nuestros tesoros artísticos, y nuestros Cálites y nuestros cuadros, han servido para pagar la campaña difamatoria contra España...

Dijo que era preciso construir una España para todos los españoles, cuyos contornos y matices se están perfilando bajo el movimiento salvador.

La nueva sociedad española—dijo—tendrá dos bases inmovilables: la familia y el taller. Estas serán las ruedas motrices del nuevo Estado ibérico.

Y vamos con los españoles que viven fuera de España. Que vivan alerta contra la propaganda marxista. Ahí está la patraña del des-

DEL 16 DE FEBRERO AL 18 DE JULIO

Lo que no nos dejó publicar la censura marxista

«El Ayuntamiento de Córdoba no representa a la ciudad. Ni en él están representadas la economía cordobesa, ni el trabajo cordobés, ni la dignidad de Córdoba.»

Nuestro Ayuntamiento es un Katipunan de indeseables. La golfemia administrativa está brillantemente representada por el concejal Medina (a) el Niño del Aceite.

Y así anda todo. Nuestro Ayuntamiento es un Patio de Monipodio, donde reina la picardía y triunfa la francachela.

Las clases de antifascistas

El ventajista de la juridicidad halla una nueva frase

SALAMANCA.—Un truhán con toda la barba, que atiende por el nombre de Angel Ossorio y Gallardo, acaba de inventar un nuevo toque de cornetas para que acuda la manada canalla...

Después del feliz hallazgo del truco de la juridicidad, único para la atracción de paletos, recurre Ossorio y Gallardo a un segundo expediente amarillo.

¡Y quiénes son esos antifascistas? Si a eso pasamos revista, no veremos más que un desfile de infrahombres, ladrones y atracadores...

¿Quiénes son esos antifascistas? Díganme un caso concreto. En París fué detenido un conocido carterista en el instante en que ponía en práctica su profesión.

Otro caso, es el de esos niños de 14 y 18 años arrastados a su hogar mediante engaños por los infames reclutadores rojos.

Y otra clase de antifascistas, es la de esos pseudo sabios, que bajo

Desgraciado accidente

El comandante Sagrado herido al manipular con una bomba de mano

Anoche, encontrándose en su casa enseñando a su cuñado el manejo de las bombas de mano, tuvo la desgracia el comandante don Manuel Sagrado de que le explotara el fulminante, causándole graves lesiones en la mano izquierda y diversas contusiones en la cara.

A la hora de cerrar nuestra edición el señor Sagrado se encontraba bastante mejorado de sus heridas.

Los rojos se han jugado la última carta de Madrid

Nuestros soldados destrozan a los rojos al atacar éstos nuestras posiciones del Cerro de los Angeles

La infantería roja abandonó una vez más a los tanques rusos

SALAMANCA.—Esta mañana, a las siete y media, el enemigo atacó nuestras posiciones del Cerro de los Angeles con muchos tanques de asalto rusos, a la vez que la artillería marxista bombardeaba nuestras posiciones con gran intensidad.

al verse solos se retiraron a sus líneas. Providencialmente se presentaron en el campo de batalla varios aparatos nacionales, que bombardearon intensamente a los rojos.

Nuestra victoria ha sido rotunda y el enemigo ha debido quedar demoralizado y sin esperanzas, ya que en esta acción han presentado sus mejores elementos de combate y los han perdido.

Extranjeros libertados de los rojos de Santander

Los anarquistas son los dueños de la situación y saquean y asesinan con la mayor impunidad

SAN JUAN DE LUZ.—Han llegado a esta localidad varias familias cubanas y mejicanas, que han sido libertadas de las garras de los rojos de Santander por la actividad de las distintas embajadas.

Diehas familias han manifestado que los anarquistas santanderinos son los dueños absolutos de la capital. Con el pretexto de que son fascistas, asesinan y saquean cuanto quieren de las distintas casas y familias de la población.

Las familias cubanas y mejicanas fueron desvalijadas antes de salir de Santander.

AL BLANCO

Míralos. En el café, en el casino o en el paseo. No son gente limpia. Si le diéramos una raja a su pasado, tal vez tropezaríamos con su época marxista...

Auténtica táctica masónica. Sembrar cizaña. Dividir para debilitar. Crear recelos y fomentar suspicacias, de manera solapada, turbia y diagonal.

Gentes con briznas de masón, que obedecen a una consigna. Mucho ojo con ellos.

DUN-DUN

TODAVIA EXISTEN

individuos, a estas alturas, que dan muestras de poco espíritu patriótico.

Conocemos a quien cree cumplir con su obligación yendo unas horas diariamente a la oficina, para justificar las 7.000 pesetas de sueldo que cobra al año y que no se ha dignado alistarse en ninguna milicia, ni siquiera en las de segunda línea o auxiliares.

¿Qué! Todavía se duda del triunfo, ¿eh? Y si llegasen a venir «mal dadas», siempre se podría acreditar que no se había ayudado a los «fascistas», ¿no es así?

A estos frescos, o algo peor, ¿no va a haber medio de darles lo que se merecen?

(De «Amanecer»)

INFORMACION GENERAL

Nuestras fuerzas presionan el frente de Bilbao

BILBAO.—Las fuerzas del glorioso Ejército nacional presionan con insistencia en el frente de Bilbao. Los rojos están presos de gran pánico porque temen un descalabro parecido al que sufrieron últimamente y que les ocasionó tantas bajas que muchas de ellas no se encuentran hospitalizadas todavía por falta de local.

La angustiosa situación de Bilbao

BILBAO.—La situación de la capital bilbaína se agrava por momentos. Las «colas» para adquirir elementos se organizan a las cuatro de la madrugada, originándose muchos incidentes, resultando muertos y heridos todos los días.

Aguirre lleva una escolta muy numerosa, ya que tiene mucho miedo por los constantes gritos que se repiten a su paso de «hay que fusilar a Aguirre».

Los milicianos de El Escorial

MADRID.—Los pocos milicianos que se encuentran cercados en El Escorial han podido comunicar con el Gobierno rojo, diciéndoles que no pueden resistir más, pues carecen de todo.

Los periódicos madrileños a Valencia

MADRID.—Se tienen noticias de que las maquinarias de los periódicos de Madrid están siendo desmontadas para trasladarlas a Valencia, en vista del peligro que para ellos supone la proximidad de nuestras fuerzas.

Continúan las operaciones en Andalucía

ALGECIRAS.—Después de los triunfos sobre los rojos de las fuerzas del Ejército del Sur, éstas han continuado en su avance. Se está efectuando la clasificación del material de guerra recogido a los rojos en las últimas operaciones, que es muy numeroso.

Por el alma de don José Calvo Sotelo

GRANADA.—En la Basílica de la Virgen de las Angustias, Patrona de Granada, se ha celebrado una misa por el alma del gran español don José Calvo Sotelo, víctima asesinado por las hordas marxistas días antes de estallar el glorioso movimiento salvador.

Para recoger la aceituna en la provincia de Córdoba

CARMONA.—En tren especial han salido con dirección a la provincia de Córdoba con el fin de recoger la aceituna cuatrocientos obreros. También van un buen número de arrieros para trasladar la aceituna a los distintos molinos. A todos se les ha hecho entrega de dinero para atender a sus necesidades.

Noticia importante! MARINERA DEL CARPIO

fabrica de nuevo las ricas TORTAS estilo sevillano mejorado. Especiales para desayunos y meriendas y para estómagos delicados.

Despacho central: Mariana Pineda, 1 y Establecimientos de Ultramarinos.

CARBONES CARRACEDO

EL MEJOR SERVICIO Teléfonos 2606 y 2765

Reves Católicos, 20 - Córdoba

ALMACENES PORRAS RUBIO

SDAD. LTDA. COLONIALES POR MAYOR

Alameda y Avenida Unión, PEREZ GALLOS, 1 - Almacenes: DOCE DE OCTUBRE - Teléfono 1959

Anuncios económicos

Hasta 5 líneas, 0'65. Cada línea más, 0'10

PENSION ANDALUZA. — Cubiertos con tres platos y postre desde 1'50. Camas desde 1 peseta. Pensiones económicas. Ambrosio de Morales, 2. (Frente a la Cuesta de Luján).
SE VENDE un caballo entero, alazán, buena alzada enganchado, un coche manola y juego de guarniciones para dos caballos. Informan, Duque de Hornachuelos, 3.
SE ARRIENDA sala y alcobá con su cocina en 30 pesetas, y un portal situado en esquina, muy acreditado, en 40 pesetas. Razón, Pintor Palomino 33 D. Rogería (Huerta de la Reina).
SE ARRIENDAN dos habitaciones entarimadas con cuatro ventanas a la calle independientes, propias para oficina. Razón, San Bulgío, núm. 12.

La mano de Dios

El Tercio de Requetés de Burgos se corona de gloria

Reproducimos de nuestro querido colega «El Castellano», de Burgos: «Son múltiples las veces que el Tercio de Requetés de Burgos, desplazado al frente de Sigüenza, se corona de gloria, luchando disciplinada y arduosamente contra el enemigo de la civilización cristiana y de España.

Las batallas libradas por el Tercio han sido memorables y los triunfos señalados.

Afirman los Requetés de ese Tercio que sus victorias, en las cuales tuvieron pocas pérdidas, y, en cambio, causaron enorme número de bajas al enemigo, constituyeron verdaderos y visibles milagros. Han visto la mano de Dios, por modo bien patente, en la formidable lucha por la conquista de Sigüenza y en las batallas libradas después en el avance y asaltos y conquistas de varias montañas y pueblos.

La reciente batalla ha sido uno de los actos más brillantes de la guerra, habiendo causado al enemigo, que acumuló multitud de tropas extranjeras para atacar, tremenda derrota.

Era de esperar comportamiento tan heroico en unos hombres que son de los selectos creyentes que han ido a morir por Dios, perfectamente preparados en sus condiciones».

La Universidad de Santiago

La Religión y el Patriotismo en las Escuelas

El Rectorado de Santiago ha acordado lo siguiente:

1.º La imagen de Nuestro Señor Jesucristo ocupará en todas las Escuelas primarias el lugar preferente a que tiene derecho, presidiendo las nobles tareas de educación e instrucción de los niños, debiendo fijarse sobre un fondo constituido por los colores de nuestra bandera nacional, o bien colocar ésta a los pies de aquella imagen para simbolizar la sustancial compenetración de Religión y Patria.

2.º Se restablece la cristiana costumbre de comenzar y terminar las tareas escolares rezando a coro el maestro y los niños alguna plegaria adecuada. La devoción a la Santísima Virgen, a quien el pueblo español viene rindiendo asendrado culto bajo las más poéticas advocaciones, aconseja que entre estas plegarias no falte la salutación Angélica del Ave María o la bellísima Salve Regina, de inspiración gallega.

3.º Los maestros deberán despertar y estimular en los niños un profundo sentimiento de amor a la Patria y les explicarán lo que significa y representa la bandera nacional, su venerado símbolo. Al cumplir este deber, cuidarán de relatar a sus alumnos algún suceso glorioso de nuestra Historia e inculcarán en las inteligencias infantiles la idea de que a aquellos que mueren por Dios y por la Patria, el Señor les premiará con la eterna bienaventuranza y España no los olvidará jamás.

4.º Subsistirá la práctica del antiguo precepto ordenando que durante las horas de clase ondee el pabellón nacional en todas las Escuelas. Antes de arriarlo, al final de cada sesión, el maestro y los niños entonan el himno a la bandera y, finalizado el canto, darán un viva a España.

Al bien probado celo de los señores Inspectores de Primera Enseñanza se confía muy especialmente la exacta observancia de estas prescripciones, que obligan por igual a las Escuelas nacionales y a las privadas. Con tal objeto, darán cuenta de lo establecido a todos los centros de enseñanza primaria de la zona que les esté asignada y participarán a este Rectorado las infracciones o faltas del debido celo que comprueben.

Santiago 29 de Diciembre 1936.—El Rector de la Universidad, Felipe Gil Casares.

Gobierno Civil

Los actos celebrados en Puente Genil y Doña Mencía por las secciones femeninas de Falange

El Gobernador civil de la provincia señor Marín Alcázar, al recibir esta mañana a los periodistas se mostró satisfechísimo de los actos organizados el sábado y domingo últimos en las poblaciones de Puente Genil y Doña Mencía por las secciones femeninas de Falange Española.

Acompañado del comandante de Caballería don Enrique Sánchez Ocaña y de mi secretario particular don Buenaventura Villa—nos dice el señor Marín—gentilmente invitados, llegamos el sábado a Puente Genil, bello pueblo andaluz donde las hordas salvajes del bolchevismo han dejado patentes muestras de su espíritu destructivo. En el camino esperaban nutridos grupos de secciones femeninas de Falange con sus jefes provinciales, autoridades, representaciones de fuerzas vivas, etc. La entrada en Puente Genil presentó un aspecto magnífico. Multitud de banderas y gallardetes daban al viento sus colores representativos de la nueva España. Los desfiles sucedíanse sin interrupción. El pueblo, desbordado en un alarde de patriotismo. La impresión, repito, era altamente consoladora.

En Puente Genil—sigue hablando el Gobernador civil—estas muchachas de Falange, en perfecta colaboración con sus compañeros de organización, han llevado a cabo una obra de caridad y de esparcimiento digna de encomio y de imitación. En los Grupos Escolares, que ahora se denominan José María Pemán y Ramiro de Maeztu, se proporciona alimentos sanos y abundantes a cuatrocientos niños pobres de la localidad. Un Anillo de ancianos se levantó en Puente Genil merced al esmero de la Falange, que, desinteresadamente y

¿Excelencia? ¿De qué?

A propósito de un saludo de las Juventudes Socialista a Azaña

BARCELONA.—La Asamblea de Juventudes Socialistas que se está celebrando en Valencia, dirigió un saludo a Azaña, agradeciéndole «la colaboración prestada por S. E.»

Con este motivo, el periódico «Solidaridad Obrera» publica un suelto atacando rudísimamente a Azaña, y dice que en estos momentos de guerra no hay más «excelencia» que la de quienes se distinguen en los frentes de combate.

ESTO MARCHA

El gobierno de París autoriza el comunismo en la zona francesa de Marruecos

SALAMANCA.—El gobierno que preside León Bim ha autorizado la creación de un partido comunista en la zona francesa de Marruecos. Esta determinación es contraria al acuerdo firmado con el Sultán en el año 1912

La Universidad de Santiago

La Religión y el Patriotismo en las Escuelas

deber, cuidarán de relatar a sus alumnos algún suceso glorioso de nuestra Historia e inculcarán en las inteligencias infantiles la idea de que a aquellos que mueren por Dios y por la Patria, el Señor les premiará con la eterna bienaventuranza y España no los olvidará jamás.

4.º Subsistirá la práctica del antiguo precepto ordenando que durante las horas de clase ondee el pabellón nacional en todas las Escuelas. Antes de arriarlo, al final de cada sesión, el maestro y los niños entonan el himno a la bandera y, finalizado el canto, darán un viva a España.

Al bien probado celo de los señores Inspectores de Primera Enseñanza se confía muy especialmente la exacta observancia de estas prescripciones, que obligan por igual a las Escuelas nacionales y a las privadas. Con tal objeto, darán cuenta de lo establecido a todos los centros de enseñanza primaria de la zona que les esté asignada y participarán a este Rectorado las infracciones o faltas del debido celo que comprueben.

Santiago 29 de Diciembre 1936.—El Rector de la Universidad, Felipe Gil Casares.

Aviso a los «Pelayos»

Mañana jueves, día 21 (Dios mediante) deberán presentarse todos los «Pelayos» en su cuartel (Seminario) a las nueve en punto de la mañana para asistir a un acto político-militar-religioso, teniendo en cuenta que aquel que no justifique su falta será sancionado.

VIVA CRISTO-REY!

con una tenacidad sin límites, logra dar cobijo a un gran número de ellos fraternalmente asistidos por Religiosas.

Visitamos también—sigue diciendo el señor Marín—un Hospital de Sangre acondicionado con arreglo a las necesidades del momento y con cabida para cien personas.

Ante la imposibilidad de personarme en Doña Mencía al día siguiente domingo por tener que asistir en Córdoba a otros actos, delegué mi autoridad en el comandante de Caballería señor Sánchez Ocaña y en mi secretario particular señor Villa y Ruiz de Bustamante, quienes se trasladaron a la referida población donde hubo lugar la imposición del bautismo a más de cien niños, cuyos progenitores desde el advenimiento de la República, olvidaron sus deberes para con Dios. También fueron organizados estos bautismos por la sección femenina de Falange y de manera muy especial la entrega de prendas a los nuevos cristianos, circunstancias todas que se manifestaron en un alto grado de emotividad y de amor a España.

Debo por tanto, termino diciendo el Gobernador civil de la provincia, enviar una cordialísima felicitación a esas jóvenes que se han impuesto la hermosa tarea de reconquistar para España matices que en tiempos pasados les fueron peculiares y que el salvajismo de la inconsciencia, encarnado en hombres sin fe y sin Patria, se yeron que podrían arrancar de nuestro suelo para vender a la Patria y a sus tradiciones al mejor postor extranjero.

Comerciante Industrial Observa en la calle, en el café, en el casino, en el autobús, qué periódico se lee más. El que más se lee; el que veas en todas las manos es el que te conviene para anunciar TU NEGOCIO.

De la Alcaldía

Rosemberg recoce la presión de los nacionales sobre Málaga

PARIS.—El periódico «Le Matin» publica una información en la que dice que el judío Rosemberg ha reconocido la presión de las fuerzas nacionales del Sur sobre la provincia de Málaga.

La vuelta de Rusia a las costumbres burguesas

MOSCÚ.—La Unión de Repúblicas Socialistas y Soviéticas se vuelve verdaderamente «burguesa». Se acaba de restablecer el uso del smoking y del chaquet, después de las embelesaciones y el grado de mariscal.

Funerales por doña Rosario Aranda de los Ríos

Ayer, a las cinco de la tarde, tuvieron lugar en San Francisco los funerales por el alma de la señora doña Rosario Aranda de los Ríos, de cuya defunción dimos cuenta en nuestro número de ayer.

Al religioso acto asistió numeroso duelo, ocupando la presidencia del mismo el párroco de la parroquia de San Francisco don Carlos Romero Berral, el hijo y nieto de la finada don Juan de Dios Monserrat Aranda y don Manuel Monserrat Estrada, los familiares don Luis Aranda Pérez, don Amador Suárez Estrada, don Julián Carmona Contreras y el íntimo de la familia doliente don Rafael Castiella Grazaos.

Los restos de doña Rosario Aranda de los Ríos recibieron cristiana sepultura en el cementerio de San Rafael.

Reiteramos nuestro más sentido pésame a la familia doliente.

El abastecimiento de la ciudad

Productos introducidos en esta ciudad durante el día de ayer: Pesado, 2.397 kilos. Carbón vegetal, 48.000 kilos. Patatas, 10.000 kilos. H. ovos de Campiña, 542 docenas.

Medina-Azahara

Cemento - Yeso - Losetas Canalejas. 9 Córdoba

Gran Teatro-Ideal Cinema

HOY MIERCOLES 20 DE ENERO DE 1937 A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Últimas proyecciones de la extraordinaria producción «Cifesa», ES MI HOMBRE, por el ilustre actor Valeriano León, Mary del Carmen y Ricardo Núñez, dirigida por Benito Perojo.—Butaca 1'00. Anfiteatro 0'50. Paraiso 0'25.—Mañana jueves, otra gran producción «Paramount», TRES LANGEROS BENGALIES, en español, por Gary Cooper y Franchot Tone.—El sábado, estreno en Córdoba de la colosal película «Fox», en español, de esta temporada, titulada BRINDAMOS POR EL AMOR, por el gran divo Nino Martini, Genevieve Tobin y el formidable bailarín gitano Vicente Escudero

Teatro Duque de Rivas-Empresa Cabrera-Til. 1759

HOY MIERCOLES 20 DE ENERO DE 1937 A las 6'30 tarde y 10'30 noche.—1.º Estreno del dibujo GALBANA GANA.—2.º La producción de aviación «Metro» en español, VUELO NOCTURNO, por Lionel y Jon Barrymore, Clark Gable, Helen Hayes, Robert Montgomery y Myrna Loy.—Butaca 1'00. Grada 0'25.—En esta semana, EL GRAN DOMADOR, HOMBRES SIN MIRDO (la epopeya del aire) y EL ES INOCENTE, estreno «Fox» en español.—Mañana, último jueves dedicado a nuestro glorioso Ejército, con un extraordinario programa

CINE GONGORA - Empresa RAMOS - Jesús María, 8-Til. 2165.

HOY MIERCOLES 20 DE ENERO DE 1937 A las 6'30 tarde y 10'30 noche.—1.º PATHE JOURNAL, comentado en español.—2.º AL COMPAS DEL CORAZON, por Lenny Ross, Jack Oakie y Helen Mack.—Butaca 1'00. Anfiteatro 0'50.—Mañana, GARRAS Y COLMILLOS

AGUILAR Nuestra Exposición Mármol de Bañuelos, 11 FABRICA: SAN ALVARO, 8 y 16 Teléfono 2418 MUEBLES